

芦花绽放

■杜纪英

初冬，阳光透过稀疏的云层，洒下温柔的光辉，温暖而不炽烈。走在河滨，眼前一丛芦花正尽情地绽放着，宛如一位静谧而贤淑的女子，在这金色的季节里，轻轻舞动着她的裙摆。那一抹白色，如云朵般轻盈，仿佛是秋天的轻歌曼舞，诉说着深秋的浪漫与柔情。

芦花在微风的吹拂下，轻轻摇曳，像是在为这初冬的静谧增添几分灵动。每一根芦苇都宛如一根弦，拨动着大自然的乐章，低声吟唱着秋日的旋律。此时，我忍不住驻足，沉醉于这片芦花的海洋，心中涌起一阵温暖的涟漪。

我在这片芦花丛中，感受到一种宁静的力量。它们并不张扬，却用自己独特的方式装点着这个季节。看似柔弱的芦花，其实却在风雨中生长，扎根于泥土，经历了多少风霜雨雪，才得以在这个秋天展现出如此优雅的姿态。每一朵芦花，都像是一位经历沧桑的女子，满怀故事与智慧，静静地守护着这片秋水。

初冬的气息是清新的，夹杂着泥土的芬芳和水面的寒气。而芦花则是这气息中的一缕温柔，带着淡淡的香气，浸润着我的心灵。它们在风中翩然起舞，仿佛在对我诉说着生命的意义与价值。芦花飞舞，我的心飘摇，似乎也在这秋韵中感受到了一种深情的召唤。

此时，我的思绪也随风飘荡，回忆起往昔的点滴。那些在初冬里度过的时光，仿佛也随着这片芦花，浮现于眼前。那是与朋友们一起在田野间追逐嬉戏的日子，或是与爱人漫步在河畔，共享彼此的心声。如今，岁月已然流逝，但那些温暖的回忆却永远留在心中，成为我生命中不可磨灭的印记。

我在这片芦花中迷醉，仿佛时间在这一刻停滞不前。映照着芦花的情影，流转着岁月的温柔。就这样，静静地望着这片白色的世界，心中渐渐溢满了一种淡淡的感动。芦花的美，不仅在于它的外表，更在于它所蕴含的生命力与哲思。它告诉我，人生就如同这深秋的芦花，无论经历多少风雨，依然要在自己的舞台上，绽放出最美的光彩。

天边的夕阳渐渐西沉，余晖洒落在这片芦花之上，仿佛为它们披上了一层金色的薄纱。随着时间的推移，芦花的舞姿愈加迷人，那轻盈的身影在风中摇曳，宛如一曲缥缈的乐章，在我心中久久回荡。初冬的芦花，带着一份温暖与诗意，留在我的记忆里，成为我心中永恒的风景。

在这片芦花的海洋中，我找到了属于自己的宁静与感动。初冬的芦花，正如人生的旅途，虽有波折，却也充满了美好与希望。愿在未来的日子里，我也能如这芦花般，扎根于生活的泥土，勇敢地迎接每一个晨曦，绽放出属于自己的光彩。

银杏树下

■葛鑫

在千里之外的故乡有一座白马寺，古刹钟声悠扬，穿越千年时光。寺内，有一株老银杏树，历经两千余载春秋，见证了沧海桑田，其身姿挺拔，树冠如华盖般遮天蔽日，每一片叶子都镌刻着历史的痕迹，每一根枝干都诉说着过往的烟云。

在我远离的故乡小院前，也有一棵古老的银杏树。它不言不语，却以一种超越言语的力量，静静地守望着这片土地，也守望着每一个过客。

几场寒流过后，银杏叶终于在某个不经意的夜晚，悄然换上了金色的华服，宛如一场盛大的告别仪式。清晨，推开窗棂，满地的金黄映入眼帘，那是一片怎样绚烂而又凄美的景象啊！扇形的叶子，如同精心铺设的金色地毯，温暖而柔软，吸引着孩子们欢笑着跑来，在上面嬉戏打闹，享受着童年的无忧无虑。而我，则静静地站在一旁，看着这一切，心中涌动着难以言喻的情感。那一刻，我仿佛与这棵银杏树心意相通，它的每一次叶落，都牵动着我的思绪，让我对故乡的思念如潮水般涌来。

风起时，金黄的叶子在空中旋转、飘落，如同优雅的舞者，在完成着它们生命中最后的谢幕。而那依旧挂在枝头的几片金黄，则悠然自得地注视着这个世界，没有丝毫的苍凉与不舍，反而透出一种超然物外的宁静与从容。它们仿佛在诉说着一个古老的约定，一个关于守望与等待的故事。我相信，万物皆有灵性，这棵古老的银杏树更是如此。它历经风霜，见证了无数的人来人往，早已洞悉了人间的悲欢离合，也领略了世间的种种风情。它的坚韧与从容，让我心生敬畏，也让我在喧嚣的尘世中找到了一片宁静的港湾。

“风韵雍容未甚都，尊前甘橘可为奴。”那零落的银杏果，金黄剔透，虽不比柑橘那般惹人怜爱，却自有的一番风骨与气度。它们静静地躺在地上，仿佛是在诉说着自己的故事，又似是在等待着有缘人的拾取。遛狗的老人，偶尔俯身拾起一颗，眼中闪过一丝温柔与怀念，仿佛在那一刻，他也回到了那个纯真的年代，与银杏树一同见证着岁月的流转。

年年岁岁，岁岁年年。人来人往，花开花落，唯有这棵古老的银杏树，始终静默地守望着这片土地，守望着每一个过往的灵魂。它不言不语，却以一种无比沉着与坚毅的姿态，诠释着生命的真谛与意义。即使有一天，人已不在，情已远去，它依然会站在那里，守望着这片天空与大地，无论是眼前还是千里之外。

银杏树下话流年，我仿佛听到了时间的脚步声，在树叶的沙沙声中缓缓响起。那是一首关于守望与等待的歌谣，也是一首关于生命与轮回的诗篇。在这首歌谣与诗篇中，我感受到了岁月的温柔与残酷，也领悟到了生命的坚韧与美好。愿我们都能像这棵古老的银杏树一样，无论经历多少风雨与沧桑，都能保持一颗宁静与从容的心，守望着属于自己的那份美好与希望。

初冬玲珑

■雷亚梅

初冬，晚秋的气息仍在流连忘返，寒冬的冷峻还未到来。驻足在季节的拐角，万物玲珑可爱。不经意间，偶遇的每一片落叶、每一粒霜花、每一堆草垛、每一缕炊烟、每一次读书和每一抹暖阳，都仿佛在诉说着温柔的故事。

落叶，是季节更迭的信使。枫叶在秋风中舞动得热烈而绚烂，阳光透过稀疏的树梢，洒落在火红的叶片上，每一片叶子都像是被镀上了一层薄薄的金边。风起时，落叶纷飞，宛如一只只妙曼的蝴蝶，翩翩起舞，最终缓缓飘落在地，铺成一片沙沙作响的地毯。相比之下，银杏温婉柔和，像一把把小扇子，扇走了秋的凉，迎来了冬的寒。“厚积落叶听雨声”，一茬又一茬堆积的银杏叶，和着雨点的节拍，“滴滴答答”地奏响冬的序曲，大地渐渐走向厚重。

清晨，路边的野草披上了一层薄薄的霜花。当第一缕阳光洒在大地上，熬了一宿的霜花便闪烁着晶莹的光芒，宛如无数颗细小的钻石，点缀在枝头、草地和屋檐上。霜花的形状各异，有的像雪花般轻盈，有的像冰晶般剔透，每一朵都像是大自然精心雕琢的艺术品。

暖阳，是这个季节最温柔的馈赠。穿过云层，穿过薄雾，霜染的万物，在阳光下披上了一层金色的光辉。漫步街头巷尾，漫步田园村庄，在暖阳的照耀下，人们的心情也变得格外愉悦和舒畅。

田野里，草垛成了一道独特的风景线。它们错落有致地排列在田野间。偶尔，几只小鸟会落在草垛上，叽叽喳喳地叫着，寻寻觅觅着遗落在草尖上的秕谷，为这寂静的田野增添了几分生机。

傍晚，家家户户的屋顶上都会升起袅袅炊烟。这些炊烟在寒风中缓缓飘散，宛如一条条轻柔的丝带，将村庄与远处的山峦连接起来。弥漫而来的饭香，是家的味道，也是游子的牵挂。此时节，家人闲坐，灯火可亲。

初冬是一个适合读书的季节。找一个安静的角落，手捧一本好书，静静地阅读起来。“风吹哪页读哪页”，时光浅浅，岁月幽静，文字在微微的寒风里，焕发出更加宁静的力量。徜徉在农历十月的小阳春里，人的心是静的，文字仿佛也知道季节的变化，缓缓如细流，更加多了一份淡定与从容。

初冬，是秋洒落的最后一丝温柔，似一幅玲珑的画卷，围一炉火，温一壶酒，时光在悄无声息中有了年轮。